

清華校長高為元勉畢業生 選擇更好的難題



國立清華大學
NATIONAL TSING HUA UNIVERSITY

2022 首頁故事

清華校長高為元勉畢業生 選擇更好的難題

本校 6 月 11 日舉行畢業典禮。高為元校長以「選擇」為題，勉勵今年的 4665 位大學部及研究所畢業生，與其尋找前方最平坦的路，不如試著去選一個比較好的難題，一個適合你的、能激發你興趣和勇氣的難題，也就是「Pick a better problem」。

清華本屆畢典共有 1910 人獲頒學士學位，2505 人獲頒碩士學位，250 人取得博士學位。大學部有近 3 成畢業生跨域學習，包括雙專長、輔系、雙主修、跨領域修課等，創下歷年新高。

受到疫情影響，畢業典禮縮小規模辦理，並採取實體與線上直播並行模式。學士班及碩士班各派 1 名代表參加，博士畢業生則全體參與實體畢典，其餘畢業生及家長在教室及線上參與。

高為元校長致詞時表示，他上任一個多月來，常被問到為什麼要回台灣？為什麼要來清華？為什麼要放棄國外的高薪？他也總是笑答：「這是一個選擇。」做決定實在不容易，「做自己」往往也是最艱難的選擇。

高為元校長說，人的本能是逃避問題，選擇最平坦的路。但未來無法預料，現在看似平坦的路，又有誰能保證可以一路平坦？所以他認為，在需要做決定的時候，可以換個思維，不必試圖去尋找那最平坦的路，反而可以試著去選擇一個比較好的難題。

「我們所渴望的往往是一眼看去無法達到的。選擇我們的難題，就是選擇我們的路。」高為元校長祝福全體清華畢業同學都能用心選擇自己的難題，發掘隱藏在內心的勇氣，成為奔赴目標的原動力，「未來的陽光屬於你們！」

今年畢業典禮邀請學、碩、博士學位都在本校完成的材料系校友，閔康科技謝詠芬董事長擔任致詞貴賓。謝詠芬學姊說，她 41 年前也跟大家一樣懷著忐忑不安的心情坐在畢業典禮的會場，想著如何成功、證明自己。她指出，經營人生就像經營事業一樣，也要拿出專案管理的精神，以終為始，訂出計畫目標，「再回推就知道現在的你應該做什麼。」

人們常說「量入為出」，謝詠芬學姊則提出「量出為入」的概念，「你想要怎麼樣的人生，就該怎麼樣去準備規畫，來達到人生的目標。」至於如何準備，她建議畢業生一套「加減乘除」的心法，包括投資自己，加強口語表達，一定要熟悉 3C、熟悉 AI 等。

本校今年畢業生已有近 3 成具備跨領域雙專長，大學部兩位致詞代表即是其中翹楚。工學院學士班畢業生林建智為「材料」與「生醫工程」雙專長，科管院學士班畢業生魏以情則為「計量財務金融」與「法律」雙專長。他們感謝學校設計多元的課程，讓學生學習到知識整合與應用的能力；清華豐沛的國際資源也讓許多同學都有出國交換及參與國際競賽的機會。

醫環所畢業生吳文秀擔任研究生致詞代表，她從大學就在清華求學，6 年光陰讓她對清華的一花一木都充滿感情。雖因疫情打亂了大四出國交換及碩士班的實習計畫，但也讓她有時間沈澱，嘗試過去想做卻沒做的事，更加奮力完成夢想，「我想我們都沒有白費碩士班的兩年。」

今年共有 10 位學生獲得畢業生最高榮譽「梅貽琦獎章」，包括動機系張晉承、外文系李昀臻、生科系潘羿婷、電資院學士班曹立元、電機系郭柏辰、科管院學士班陳映辰、計財系曾誠芳、音樂系趙繼群、特教系邱慕言、化工系林芷瑜。

「梅貽琦獎章」得主郭柏辰是清華電機系的學霸，同時也是體育健將。大學 4 年他參加全大運及大專田徑公開賽，締造鉛球 8 金、標槍 4 金、2 銀、2 銅的佳績。郭柏辰也是全大運鉛球紀錄保持人，在清華創下鉛球、標槍、鐵餅的校史紀錄，迄今無人能破。

郭柏辰感謝清華提供他兼顧學業及田徑運動的環境，也感謝老師和同學的鼓勵，陪他度過受傷及練習的低潮期。畢業後他將直升清華電機系碩士班，繼續朝研究與運動之路挺進。

另一位「梅貽琦獎章」得主、特教系畢業生邱慕言也是學霸，曾六度榮獲書卷獎，並熱心參與海外志願服務。因父母是基督教傳教士，她從小就想透過教育來幫助開發中國家孩童。進入清華後，邱慕言參加肯亞志工團，到非洲幫助師生建立電腦教室，並提供資訊教育，之後還與志工團體合作開發「資訊教育環境分級量表」。

邱慕言說，她十分榮幸獲得梅貽琦獎章，感謝清華提供豐富的跨領域資源，讓她得以修習雙專長與教育學程，更有能力可以幫助他人。



本校6月11日舉行畢業典禮。



高為元校長以「選擇」為題，勉勵畢業生「Pick a better problem」。



本校材料系校友謝詠芬學姊建議畢業生「加減乘除」的心法。



本校畢業生最高榮譽「梅貽琦獎章」得主電資院學士班曹立元(左起)、動機系張晉承、計財系曾誠芳、外文系李昀臻、生科系潘羿婷、科管院學士班陳映辰、電機系郭柏辰、特教系邱慕言、音樂系趙繼群。



本校畢業生最高榮譽「梅貽琦獎章」得主特教系邱慕言(左起)、電機系郭柏辰、科管院學士班陳映辰、音樂系趙繼群、計財系曾誠芳、動機系張晉承、外文系李昀臻、電資院學士班曹立元、生科系潘羿婷。



高為元校長(中)將「梅貽琦獎章」頒贈給電機系郭柏辰(右)。左為詹鴻霖學務長。



本校材料系校友謝詠芬學姊建議畢業生「加減乘除」的心法。



本校大學部畢業生代表工學院學士班畢業生林建智(左)、科管院學士班畢業生魏以情(右)感謝清華設計多元的課程。